Александр Невский и рана Биргера

Комментарий от известного писателя Олега Верещагина "В 1240 году летом на берегу Невы Александр, которому на тот момент не было и двадцати лет, сразился лично с Биргером Магнуссоном.

Да, мне отлично известно, что войском шведов командовал Улов Фасси. Но штука в том, что Биргеру на тот момент было меньше 30 лет и он метил в политическую карьеру. А для такого дела нужно постоянно "светиться" на военном фоне. Это раз. Два - Фасси был двоюродным братом Биргера, тоже Фолькунгом. Так что участие Биргера в том походе более чем вероятно, а в свете дальнейших событий - практически неоспоримо.

Дело в том, что наша летопись пишет о ранении, которое Александр нанёс Биргеру копьём в лицо - собственно, этим поединок и кончился. А на останках Биргера обнаружены следы успешно залеченной прижизненной травмы в районе правого глаза.

Пишут, что Биргер - при его жизни - мог получить такую рану "где угодно". Только это ни фига не так. Дело в том, что лицо рыцаря того времени был либо полностью защищено, либо защищено достаточно надёжно. Учитывая статус Биргера, скорее - первое, вряд ли он носил дешёвку или устаревшую массовку типа "нормандки". Скорей всего, голову Биргера в боях защищал потхельм или даже уже топфхельм, исключавший такие раны в лицо (вот выбить сам глаз Александр Биргеру вполне мог бы даже при таком шлеме!)

Однако именно в том и ТОЛЬКО в том бою на протяжении всей своей долгой, бурной и в целом успешной военной карьеры Биргер почти наверняка был ВООБЩЕ БЕЗ ШЛЕМА! Напомню, в шведском лагере на тот момент царила паника - вызванная... не хочу говорить злых слов. Биргер не выехал, а "выскочил" на поединок - может быть, только в белье вообще, схватив точно - копьё - и - скорей всего - щит. Вот щит его и подвёл - отсюда и рана в лицо, причём несмертельная, но тяжкая.

При сшибке Александр, как и было положено, метил В ЩИТ противника. Туда и попал. Биргер, тоже как и было положено, в этот момент повернул щит, отражая копьё.

СЕБЕ В ЛИЦО. Неприкрытое шлемом. А дальше всё - по Первой Новгородской летописи." https://vk.com/id84843777 https://ruskline.ru/monitoring_smi/2004/08/02/aleksandr_nevskij_ne_otdal_svyatynyu_krestonoscam/

http://pamyat.kurganobl.ru/print.php?ep=0&pid=84